DOI: 10. 13681/j. cnki. cn41—1282/tv. 2003. 01. 041

第15卷 第1期 2003年1月

黄河水利职业技术学院学报

Journal of Yellow River Conservancy Technical Institute

Vol. 15 No. 1

Jan. 2003

互联网与思想政治工作

那慧丽

(中共中央党校,北京 100091)

摘 要:21 世纪是信息时代。互联网的出现极大地改变了人类的生活,它在向传统的思想政治工作提供机遇的同时,也带来了诸多不利因素。以创新应对挑战,做好新时期的思想政治工作,发挥党的政治优势,是时代赋予我们的任务。

关键词:互联网;思想政治工作;创新

中图分类号:D64

文献标识码:A

文章编号:1008-486X(2003)01-0091-04

Internet & Ideological and Political Work

XING Hui-Li

(Central School of the Chinese Communist Party, Beijing 100091, China)

Abstract: The 21st century is an information age. The appearance of Internet greatly changes human being 's life. It provides opportunities for the traditional ideological and political work, at the same time, it brings many disadvantageous factors. So, the tasks, which the age has entrusted to us, are to face the challenge with innovation, to accomplish ideological and political works successfully in the new period, and to give full play to the Party 's political advantages.

Key words: internet; ideological and political work; innovation

0 引论

21世纪是信息时代,以互联网为主要标志的信息技术革命席卷全球。据国际电信联盟的统计,截至2002年4月,全球互联网络(Internet)用户已经突破5亿,连入网络的国家和地区已达187个。我国网络用户已达4200万,成为仅次于美国的第二大网络市场。互联网络已经成为一道最为亮丽的时代风景。

信息网络化的迅速发展,对政治、经济、军事、科技、文化等社会各领域产生了深刻的影响。江泽民同志高瞻远瞩地指出,四个现代化,哪一化也离不开信息化。我们要抓住信息网络化发展带来的机遇,加快发展信息技术和网络技术,并在各个领域积极加以运用。同时,我们也应高度重视信息网络化带来的严峻挑战。可以这样说,由于信息网络化的发展,互联网已成为了一个新的思想文化阵地和思想政治斗争阵地。在新的历史条件下,我们必须深入研究如何做信息时代的思想政治工作,为经济工作和其他一切工作保驾护航。

互联网为思想政治工作提供了一个新的平台

信息技术的发展,使人类能够将潜藏在物质运动

中的巨大信息资源挖掘出来,加以利用。作为与物质资源同等重要的资源,信息资源的重要作用与日俱增。作为一种新的技术传播和交流工具,互联网信息海量,传输快捷,交互性强,覆盖面广,形式多元,渗透力强。万水千山,天上人间,信息广泛迅速传送,使世界形成了一个没有边界的信息空间。远程教育、远程医疗、电子商务、电子邮件、虚拟现实的发展,使人们的生产、学习和生活方式发生着深刻的变化。它的出现,不仅为我国经济增长提供了新的动力和支撑点,而且为丰富群众文化生活,改进党和国家机关的工作,提供了新的手段和途径,同时也为我们加强党的思想政治工作拓宽了一个全新的工作领域。它使我们在承继传统思想政治工作有效经验基础上,找到了与现代社会发展相融合的接口。

让党的思想政治工作插上科技翅膀,是顺应时代潮流的必然选择。"触网"既是思想政治教育观念和内容的现代化,也是教育手段的现代化。在现代科学技术迅猛发展的今天,传统思想政治工作,诸如单一的读书读报式的组织生活和学习方式已有许多不适应之处,迫切需要改进和创新。思想政治工作要具有说服力,必须增加思想政治工作的科技含量,把各种

收稿日期:2002-06-29

作者简介:邢慧丽(1974一),女,河南扶沟县人,在读博士研究生,从事党建理论研究。

现代科学技术运用到自己的工作内容中去。利用网络开展思想政治工作,拓展了空间,延伸了时间,扩大了覆盖面,提高了时效性,有利于增强工作的影响力和感召力,也有利于加强社区和流动党员组织建设这些薄弱环节。

网络已成为密切党群关系的重要手段。网络的信息传输几乎综合了报刊、广播、电视、图书、录音录像、户外宣传等其他现有众多媒体的所有优点。它造就了一个特殊的社会阶层——网民。网民是一个特殊的群体,学生、知识分子特别是青少年占多数,这些人都是我们思想政治教育的重要对象,也是西方敌对势力和别有用心的人与我们争夺的重要对象。我们的宣传对象已大量上网,与此同时,他们也就可能减少了对传统媒体的接触。运用互联网络,增强对这一阶层的影响,用他们能够接受的方式宣传马克思主义意识形态、提高他们抵御西方思想和殖民文化侵蚀的"免疫力",使他们能够积极拥护党的领导,无疑能够密切党同各阶层群众的联系,巩固党的执政地位和社会基础。

2 互联网对党的思想政治工作提出了新的挑战

爱因斯坦在谈到科学技术的社会作用的双重性时曾指出:以前的几代人给了我们高度发展的科学与技术,这是一份最宝贵的礼物,它使我们有可能生活得比以前的任何一代人都要自由和美好。但是这份礼物也带来了从未有过的巨大危险,它威胁着我们的生存。当今我们面临的现实正是如此。

2.1 西方"信息殖民"扩张

在信息社会,信息不仅是一种经济资源,也是一 种重要的权力资源,控制和垄断了信息就意味着拥有 了控制和支配他人的权力。美国是互联网的诞生地, 网络无论内容还是形式都带有强烈的美国烙印。网 上信息以英语为主,约占总信息量的 90%,法语约占 5%,而中文信息还不到网上信息总量的 0.1%! 英 语文化在网络上取得了霸权地位。就连法国总统希 拉克也惊呼, 当今世界面临着单一文化的威胁, 非英 语国家有被挤到文化边缘的危险! 网络系统从硬件 到软件的各种标准,都是由发达国家来制定和制造 的。世界性的大型数据库有70%设在美国,计算机 中央处理器 92%产在美国, 网络软件 86%是在美国 生产,其中微软公司的电脑软件独占全球个人软件的 80%,英语成了计算机网络技术的标准语言。无形之 中,落后的、不发达的国家就受到了种种的控制。美 国前国务卿托尔波特在谈到第三次民族化浪潮的原 因时,毫不掩饰地指出:"技术是一个重要的因素。即 使最坚固的边境亦不断受到收音机、电视、传真机和电子邮件的冲击和渗透。"[1] 美国国务院的《人权报告》更是露骨地显示出他们对互联网的期待,"在新的千年,至少存在三种世界性语言:金钱、互联网以及民主和人权"[2]。可以说,美国正利用自己的网上优势,进行着前所未有的思想文化渗透,向全世界全方位、全天候地推销其意识形态、自由民主观。处于传播弱势的发展中国家,如何抵挡得了这铺天盖地的侵入?久而久之,发展中国家的受众就会由接受这种语言的形式到接受这种语言的内容,继而接受这种语言的形式到接受这种语言的内容,继而接受这种语言背后深藏的文化理念,渐渐地动摇自己的民族自尊心、自豪感。如果一个国家在蜂拥而至的"信息殖民"中不能保持自己的独立性,被别的文化同化,这将从根本上动摇国家独立的思想基础,就会不打自倒。

什么样的人是新殖民主义者?他们手里拿着的是计算机而不是枪。他们并不大事声张,便在发展中国家里扩张了势力,这种势力要比任何武器的威胁大得多和危险得多。

2 国内外敌对势力的渗透和争夺

在国际敌对势力的眼中,共产党领导的中国总是一种异己的力量。美国有些人甚至公开宣称:美国21世纪最主要的战略莫过于如何对付中国的崛起。西方国家正是利用遍布全球的网络通道对社会主义国家进行"和平演变"。网络是他们在信息时代的新手法。他们挟互联网带来的一切便利对中国进行渗透、诋毁和攻击,肆意歪曲我国的社会主义经济政治体制和党的路线、方针、政策,诬蔑诽谤我党和国家领导人,对我国进行所谓的"民主"、"人权"讨伐,培植、支持、收买我国国内反共反社会主义的"持不同政见者"。其意昭然,就是要"西风压倒东风",破坏我国安定团结的政治局面,干扰我们的社会主义现代化进程。正可谓"谬言出于口,祸乱万里之外"。

国内的各种反动势力如邪教组织、"民运分子"、 民族分裂势力等,也不甘寂寞,在网上屡屡兴风作浪。 他们有的从"左"或右的方面攻击党和政府,散布政治 偏见,有的为一些反动、封建迷信的内容招魂,有的与 境外反华势力相勾结,大肆宣扬反科学、反人类、反政 府、反马克思主义的歪理邪说,阴谋颠覆国家政权。

利用报纸、广播、电视这三大媒体,开展思想政治工作,我们积累了成功的经验。但是,运用互联网这个新的媒体开展思想政治工作,从研究到实践都相对薄弱。现实给我们的警示和教训,就是社会主义思想同各种形形色色思想的较量,不仅表现在内容上,还表现在信息的传播速度与形式上。"网络社会"不是思想政治教育的真空地带和"盲区",这个阵地马克思

主义不去占领,非马克思主义和反马克思主义的东西就必然会去占领。江泽民总书记曾多次强调:"各级党委都要增强阵地意识,……真正做到'守土有责'。"^[3]如果我们放弃这个具有重要影响的传播阵地,无异于部分地放弃了马克思主义传播的未来。

2.3 网上的信息垃圾污染及网络犯罪

互联网的发明者宣称: 网络是一个"自由、平等"的世界,是一片"没有政府、没有警察、没有军队、没有等级、没有贫贱、没有歧视"的世外桃源。于是乎,各种思潮踏着网络快车滚滚而来。所有信息不分良莠同时流动于 100 多个国家和地区的上亿台计算机之间。除了我们上面提到的各种政治污染信息外,网络也为传播腐朽生活方式、颓废生活理念、低级色情的东西提供了方便。一些网站借"性"内容来吸引浏览者,已经达到无"性"不谈的程度。据统计,在 25 岁以下的青少年网民中,曾光顾色情网站的占 46%。不少年轻人沉溺其中,精神萎靡不振,忘却社会责任,丧失理想信念和追求。

网络犯罪的种类和数量触目惊心且愈演愈烈,网 络为不法分子带来了一个无法无天的世界。最早在 网络上出现的犯罪行为是盗窃,随后,诈骗、恐吓、敲 诈勒索、非法传销、赌博等等纷纷涌入网络。如今,以 前被认为是不可能通过网络进行的杀人等行为,也在 虚拟空间中悄悄蔓延。公安部的网络安全专家指出, 网络犯罪现在有四个非常值得注意的动向:一是利用 网络制作、复制、传播色情、淫秽物品的案件十分突 出。二是危害信息网络安全的案件增幅较大。主要 指计算机病毒大面积的传播感染和黑客的非法频频 入侵。这极大地干扰了电子商务、电子政务的正常运 作。三是侵犯公民人身权利和民主权利的案件增多。 比如,利用网络进行人身攻击、诽谤等。四是利用互 联网危害国家安全的案件持续上升。如"法轮功"组 织的胡作非为。隐蔽性、智能性、连续性、无国界性和 巨大的危害性是网络犯罪的显著特征。

3 思想政治工作要适应信息时代的要求,以 创新应对挑战

思想政治工作作为一切工作的生命线,在党领导的革命和建设事业中发挥了重要作用。在新的世纪,我们一定要继续坚持党的这一政治优势,以"三个代表"重要思想为指导,把握科技发展潮流,坚持思想政治工作,不断创新,使思想政治工作这个传家宝不断发出夺目的光彩。

3.1 观念创新

建设互联网上的马克思主义阵地,加强正面宣传的力度,是社会主义精神文明建设工作不可分割的一

部分,是应对西方利用互联网传播其意识形态的重要举措,是我们运用最先进的信息技术宣传科学、传播真理的需要,是坚持党在意识形态领域主导权的必要保证。试想,如果我们连自己的阵地都没有,还怎么谈得上"以科学的理论武装人"?如果自己的声音很微弱,又怎么谈得上"以正确的舆论引导人"?

互联网上的意识形态竞争已悄然开始,任何等待 和迟缓都将造成被动。我们的思想政治工作者必须 有高度的责任感和紧迫感,让思想政治工作搭上网络 快车,沉着应对这场"没有硝烟的战争"。一定要本着 为建设有中国特色社会主义服务,为实现党的建设现 代化服务,为巩固党的执政地位服务的原则,构筑好 互联网上的马克思主义阵地,积极主动地抢占这个新 的制高点,自觉地、积极地将互联网的巨大优势"为我 所用"。把树立建设有中国特色社会主义的共同理想 作为网络宣传的核心内容,进行深入广泛的马克思主 义、毛泽东思想、邓小平理论和江泽民"三个代表"重 要思想的宣传,进行爱国主义、集体主义和科学世界 观、人生观、价值观的教育, 牢牢把握正确的舆论导 向,解决人们的"信仰"、"信念"、"信任"、"信心"问题, 激发广大群众的积极性、创造性、为我们的两个文明 建设提供强大的精神支持和思想保证。

3.2 内容和形式创新

网络上的思想政治工作重在内容创新。网络时代是一个舆论更容易分散的时代,一定要发挥好党在互联网上的"喉舌"作用。首先就是注重发挥互联网在信息传播中的时效优势,在第一时间发布即时新闻,使各级党组织、党员和广大网民以最快的速度了解党和国家的大事,了解国内外政治、经济和社会生活信息,确立正确的舆论导向。同时,要将马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论和江泽民"三个代表"重要思想等经典著作,党的基本路线、方针、政策,党和国家领导人的重要讲话等文献资料上网,为广大干部群众提供思想武器。当前,特别要抓好领导干部的理想信念教育,用"三个代表"重要思想加强党的建设,使广大党员的先锋模范作用充分体现出来,提升全社会的思想文化素质和道德水准,塑造党和国家的形象。

在网页上设置思想政治教育、精神文明建设方面的栏目,要从用户的角度去思考,要从精神生活的高雅情趣立足,借助现代科技手段,大胆创新,改变以往思想政治工作单调死板的老面孔。发挥网络交互性的特点,鼓励人们采用"留言板"、"网上聊天"等形式,广泛吸收社会的参与和支持,开展理想信念、社会道德与实践的讨论,使网络成为各地各级党组织的工作

载体。党报党刊等也可采用电子版形式,开设新闻时 事、政治经济、改革发展、环境保护、人文科技、普法天 地、文明道德、健康体育、文学艺术等板块,弘扬科学、 文明、健康的主题。正如江泽民同志所强调的:新时 期的宣传教育工作必须努力把马克思主义理论、建设 有中国特色社会主义的思想道德观念的宣传教育的 一致性,与社会不同群体的特点和要求的多样性统一 起来;必须努力把理想信念和道德观念的宣传教育的 理论性,与人民群众日常工作和生活的实践性统一起 来,做到形式多样,生动活泼,为群众所乐于接受,能 够回答群众中存在的思想认识问题,能够在群众的工 作和奋斗中不断发挥精神支柱的巨大作用。要广泛 动员各方面的力量,充分利用一切宣传教育渠道,不 断探索更有效的方法和手段,如同春风化雨、细雨润 物一样,努力在全党和全体人民中把坚定理想信念、 树立崇高精神的工作做得更好、更细、更扎实[4]。

3.3 管理创新

要培育代表社会主义精神文明的网络道德,加强 网民的素质教育,增强他们自身的抗干扰能力和"免 疫力"。网民既是信息污染的接受者,也可能是信息 污染的制造者、传播者。要教育网民遵守网上行为规 范,控制自己的行为,提高他们的政治敏锐性和对信 息的识别能力,做到爱国为民、自觉守法和文明诚信。

网络不能处于无政府状态,要完善信息网络立法,治患于已然,防患于未然。如果将思想政治教育主动进入网络看做是在扩大我们自己的阵地,那么建立相关的网络法规就是对敌对势力进攻我们的武器

的收缴。要建立和完善保障信息网络安全及有效防止有害信息通过网络传播的管理机制,制定促进信息技术和信息产业健康发展的法律法规和促进信息网络从业单位、行业自律的法律法规。信息网络是国际化的,不仅需要通过国内法律进行规范,还需要通过国际性规则予以调整。在相应的国际组织中积极参与制定有关信息网络的国际条约,加强国际交流与合作,乃利国利民之举。

思想政治工作要以科学知识开启心智,给人以光 明和力量。只有新的知识、新的思想,才能吸引人,征 服人,只有掌握最新知识和最先进思想的人,才能更 好地做好思想政治工作。要按照"三个代表"的要求, 坚持"两手抓,两手都要硬",建立健全思想政治工作 责任制,特别要抓紧培养和造就一支既懂思想政治工 作又懂网络技术的新型政工队伍。这支队伍应当具 有深厚的马克思主义理论素养、较高的网络技术水 平、快速的反应能力和强烈的开拓进取精神。邓小平 同志提出:"思想战线上的战士,都应当是人类灵魂工 程师。"[5]人类灵魂工程师是一种很高的评价,是一项 很高的要求,要真正做得好,是很不容易的。教育者 必须先受教育,以己昏昏,使人昭昭,是行不通的。为 了更好地担负起以正确的舆论引导人的任务,共产党 员特别是领导干部,必须适应网络时代的新要求,努 力提高自己的思想政治素质和业务素质,实现自身的 创新,增强政治觉悟、时代意识、知识含量和技术操作 能力,以积极的态度应对网络时代的挑战。

参考文献:

- [1] 李秀禾,等.国外社会科学前沿(1997)[M].上海:上海社会科学院出版社,1998.
- [2] 郝铁川.中国共产党[J].人大报刊复印资料,2000[5],第14页.
- [3] 江泽民·论科学技术[M]·北京:中央文献出版社,2000.
- [4] 江泽民·论"三个代表"[M]·北京:中央文献出版社,2001.
- [5] 邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1994.

[责任编校 张振元]